Вы, наверное, заметили, что порой отношения между столь достойными людьми, какими, несомненно, являются студенты и преподаватели, могут устанавливаться очень даже неплохие. Тем не менее с загадочной периодичностью (два раза в год) в этих отношениях возникает некоторая взаимная напряженность. Такие моменты требуют максимальной корректности с обеих сторон, особенно - со стороны студентов. 

Студент должен хорошо разбираться в правилах проведения сессии, иначе по неведению он может пострадать самым нелепым образом.

Незнание правил проведения сессии и прочих подобных правил от ответственности за их нарушение, разумеется, не освобождает.
К первой сессии следует отнестись особенно серьезно. Однако с учетом того, что у вас за плечами недавний опыт сдачи непростых вступительных экзаменов, заранее впадать в панику не следует. 

Обычно экзамены проводятся в течение экзаменационной сессии (или просто сессии) - специально отведенного периода времени, свободного от каких-либо других занятий. 
Зачеты обычно отличаются от экзаменов меньшей сложностью (но бывают и очень сложные зачеты!), а также тем, что несдача зачета ни в каких документах не фиксируется, и довольно обычным делом бывают повторные сдачи (число которых ограничено терпением преподавателей и их добрым отношением). Почти все зачеты являются "недифференцированными", т.е. оценка по ним не ставится и фиксируется лишь сам факт сдачи. Нередко хорошая работа в течение семестра поощряется “зачетом-автоматом”, который выставляется без опроса преподавателем. 

Сдав зачет, следует убедиться, что преподаватель действительно написал слово "зачет" и поставил свою подпись в зачетке, а также в специальной ведомости (преподаватель - человек, а не машина, и может забыть это сделать, тогда у студента возникнут проблемы).

Расписание сдачи экзаменов составляется учебной частью по учебным группам с учетом пожеланий студентов (переговоры с учебной частью ведет староста группы) и с таким расчетом, чтобы на подготовку к каждому экзамену отводилось не менее 2-3 дней. Оно утверждается деканом и за 1-3 недели до сессии вывешивается на стенд курса. Там же вывешивается график консультаций, которые чаще всего проводятся за 1-2 дня до экзамена. 

Предполагается, что к началу экзамена студенты должны быть в аудиториях; однако иногда можно (и имеет смысл) договориться с преподавателем, что часть студентов придет позже (к определенному времени), чтобы не мучиться в ожидании своей очереди. Без такой договоренности опаздывать не рекомендуется, т.к. студент может быть признан не явившимся без уважительной причины. 

Отправляясь на экзамен, надо обязательно взять с собой зачетку - без нее на экзамен попросту не пустят.

Получив билет, студент имеет право на подготовку ответа в течение, как правило, не менее 30 минут (часто до 1 часа и даже более). Не стоит, впрочем, пытаться за это время написать полный текст ответа: сам преподаватель вряд ли будет его читать, более того, он может попросить изложить ответ, отложив бумагу с результатами вашей подготовки в сторону. Поэтому лучше ограничиться тезисами, рисунками (если они могут быть полезными) и тщательным продумыванием ответа. 

Разумеется, каждый сам решает, для чего он сдает экзамен - только ли для получения какой-то формальной отметки или для чего-то еще; и каждый сам выбирает, какие средства считать достойными для достижения своей цели. Однако мы полагаем необходимым обратить ваше внимание на то, что преподавателям предоставлено право самим определять способ наказания за пользование шпаргалками. Довольно популярная кара - оценка "неуд."; сцены изгнания лепечущих несуразные оправдания студентов из аудитории, где проводится экзамен, относятся к наименее эстетичным элементам факультетской жизни. 

Экзаменатор имеет право задавать студентам вопросы, не относящиеся непосредственно к теме билета, но обязательно входящие в рамки программы курса. Кроме того, экзаменатор может помимо теоретических вопросов задавать практические вопросы и задачки на сообразительность - тоже в рамках программы курса. 

Во время ответа нужно держаться по возможности уверенно (ведь вы в любом случае что-нибудь да знаете!), произносить слова четко и членораздельно: мямлящий студент, будь он семи пядей во лбу, способен создать ложное впечатление неполноты своих знаний. Впрочем, излишняя самоуверенность тоже полезной не будет. В частности, не все преподаватели, к сожалению, любят, когда студент начинает с ними спорить прямо на экзамене. Однако преподаватель не имеет права снижать оценку по каким-либо причинам, не относящимся к фактическому уровню знаний студента: например, за то, что студент не посещал лекций. (При этом надо иметь в виду, что такие ситуации в той или иной форме все же могут встречаться.) 

Вам может показаться, что экзаменатор в своих вопросах явно выходит за рамки программы курса. В таком случае надо тактично сказать ему об этом. Дело в том, что программы курсов иногда меняются, а экзаменатор может не знать (или не помнить) обо всех изменениях. Следует иметь в виду, что преподаватель вправе требовать знание не вошедшего в лекции материала, изложенного в учебниках, если о необходимости его изучения говорилось на лекциях или на других занятиях, но - в рамках программы. Кстати, программы всех курсов должны доводить до сведения студентов еще в начале семестра, чтобы помочь им в организации самостоятельных занятий. (В реальной жизни, к сожалению, студенты нередко до самой сессии остаются без программы. В этом они отчасти бывают виноваты сами, если недостаточно настойчиво требуют, чтобы им ее выдали.) 

Сходным образом следует подходить и к другим возможным конфликтным ситуациям на экзамене - например, если вы предполагаете, что преподаватель проявляет к вам необъективность. В частности, до момента выставления оценки при возникновении конфликтной ситуации (и даже до начала ответа, если конфликт с тем преподавателем, которому вам предстоит отвечать, уже имел несчастье случиться раньше, и вы опасаетесь возможности предвзятого отношения к вам) вы имеете право попросить у зав. кафедрой разрешения отвечать другому преподавателю. 

За отказ отвечать вообще какому бы то ни было преподавателю студенту автоматически выставляется “двойка”.

При выставлении оценки не принимаются во внимание жалобы на плохое самочувствие, если они не были предъявлены до начала экзамена.

После окончания опроса студента преподаватель обязательно должен выставить оценку в зачетку и в экзаменационную ведомость. Если преподаватель забудет это сделать (конечно, это бывает очень редко, но все же бывает), непременно напомните ему об этом.

В случае неявки на экзамен по неуважительной причине студенту ставится "неуд". В случае же неявки по уважительной причине ("Болезни, стихийные бедствия...") деканат устанавливает индивидуальные сроки сдачи экзаменов и зачетов - в течение сессии или позже. 

В отдельных случаях руководство факультета может разрешить сдачу экзаменов по индивидуальному графику на основании заранее поданного личного заявления студента - опять-таки при наличии уважительных причин. В такой ситуации экзамены могут быть перенесены, переставлены местами и т.п. 

Пересдача с "положительной" оценки (с "тройки" или с "четверки") разрешается только в исключительных случаях и только в последующие сессии. 

