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РЕЗОЛЮЦИЯ
Фестиваля университетской науки–2023
(26.04–05.05.2023)

Фестиваль университетской науки служит платформой для создания единого научно-образовательного пространства университета для специалистов различных областей спортивной деятельности, обмена научным и практическим опытом. 
Участники Фестиваля подводя итоги, убеждены, что консолидация усилий профессорско-преподавательского состава, специалистов в области физической культуры, спорта и туризма, молодых ученых, студенческой молодежи для генерации новых научных, инновационных и образовательных идей и инициатив является одним из приоритетных направлений развития университета в научной сфере. А также уверены, что традиция проведения ежегодного Фестиваля университетской науки способствует развитию долгосрочных и взаимовыгодных партнерских отношений с учреждениями высшего образования, сторонними организациями, научными обществами, учеными и практиками, и считают, что для этого необходимо повысить качество научной и экспериментальной деятельности:
по исследованию актуальных вопросов подготовки спортсменов высокой квалификации, спортивного резерва, тренерских кадров; 
по изучению проблем, связанных с физическим воспитанием лиц различных возрастных групп, формированием здорового образа жизни, созданием эффективных методик оздоровительной, лечебной и адаптивной физической культуры, программ физической реабилитации и эрготерапии; 
по приоритетным направлениям развития индустрии спорта, туризма и гостеприимства, направленных на повышение уровня интеграции науки в социально-профессиональную практику, деятельность предприятий и организаций отрасли, совершенствование организационного и методологического сопровождения исследовательской деятельности;
по практической реализации научно обоснованной инновационной системы дополнительного образования взрослых кадров отрасли физической культуры и спорта.

По направлению спортивно-педагогической деятельности в массовых видах спорта, спортивных играх и единоборствах
Использовать современные спортивные технологии и информационно-измерительное оборудование университета в образовательном процессе, в практической деятельности и для проведения научных исследований.
Выполнять совместные научно-исследовательские проекты с федерациями по видам спорта и специалистами отрасли.
Усилить взаимодействие научного сообщества, общественных организаций и органов государственного управления разных стран по комплексному решению проблем современного международного спортивного движения и популяризации ценностей и принципов олимпийского движения в учреждениях образования на всех уровнях образования.
Формировать устойчивый интерес студенческой молодежи по выполнению научно-исследовательских и проектных работ, раскрывающих основные аспекты теории и методики физического воспитания и спортивной подготовки.
По направлению оздоровительной физической культуры 
Считать приоритетными исследования в области медико-биологических, педагогических и психологических методик, направленных на коррекцию физического состояния лиц разного возраста с использованием инновационных технологий (средств) физической культуры и спорта.
Расширять межотраслевые исследования с целью подготовки высококвалифицированных кадров.
Продолжить взаимодействие между учреждениями высшего образования в сфере физической культуры и спорта разных стран для популяризации ценностей здоровьесбережения. 
Укреплять сотрудничество и взаимодействие между теоретическими и практическими кафедрами с целью расширения профессиональных компетенций студентов и формирования научного интереса.
Продолжить внедрять инновационные технологии дистанционного образования и обучения в оздоровительной, лечебной и адаптивной физической культуре.
При планировании тем НИР кафедр факультета привлекать студентов к их реализации.
По направлению менеджмента спорта, туризма и гостеприимства
Признать наиболее актуальными следующие направления научно-практических исследований, нормотворческой и образовательной деятельности в индустрии спорта, туризма и гостеприимства:
развитие индустрии внутреннего туризма, создание правовых, экономических и организационных условий для повышения его привлекательности; 
совершенствование рекреационных технологий в туризме, расширение спектра оказываемых туристско-рекреационных услуг, повышение их уровня и качества;
совершенствование социально-гуманитарного обеспечения туристско-экскурсионной деятельности, повышение роли и значимости исторического знания в формировании национального туристического продукта;
совершенствование системы подготовки кадров для сферы спорта, туризма, гостеприимства на основе применения компетентностного подхода, современных информационно-коммуникационных технологий, в том числе средств электронного образования, повышения практикоориентации;
развитие инновационных технологий в спортивной и туристической индустрии, разработка инклюзивных туров и систем онлайн-бронирования с использованием технологий искусственного интеллекта. 

По направлению повышения квалификации и переподготовке руководящих работников и специалистов физической культуры, спорта и туризма
Продолжить внедрять инновационные технологии в систему дополнительного образования взрослых Республики Беларусь, предусматривающих:
расширение практики проведения научно-методических, образовательных, идеологических и воспитательных мероприятий в области физической культуры и спорта с привлечением ведущих специалистов Республики Беларусь и зарубежных стран;
использование в процессе повышения квалификации и переподготовки кадров всего потенциала современных спортивных объектов и баз в целях ознакомления и распространения передового опыта физкультурно-оздоровительной и спортивной деятельности;
[bookmark: _GoBack]содействие изданию результатов научных исследований и методических материалов, отражающих перспективные методики и технологии совершенствования тренировочного процесса и соревновательной деятельности, способы повышения физического здоровья населения.

Повышение уровня информированности о научном, научно-инновационном и научно-образовательном потенциале БГУФК; привлечение работников университета, докторантов, аспирантов и студентов к научно-исследовательской и проектной деятельности; создание условий для профессионального и личностного развития участников, выявление перспективных кадров для научной и научно-педагогической деятельности университета; апробация научных и научно-образовательных идей и инициатив, а также инновационных предложений содействуют развитию профессиональных коммуникаций в научной среде.
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